

Научные мероприятия и достижения /
Scientific Events and Achievements

Обзор

EDN: YYNONQ



**Обзор студенческих научных мероприятий
за 2024/25 учебный год**

Никита Олегович Синицин¹, Алина Сергеевна Колесникова²

^{1, 2} Российский государственный университет правосудия
имени В. М. Лебедева, Москва, Российская Федерация

✉¹ nik.sinicin.2018@mail.ru
✉² alinakolesnikova.rsuj@gmail.com

Научный руководитель: **М. А. Давыдова**, к.ю.н., заместитель декана
очного юридического факультета по организации НИРС, доцент кафедры
финансового права Российской государственной университета правосудия
имени В. М. Лебедева

В Российском государственном университете правосудия имени В. М. Лебедева студенты всегда активно занимались научной деятельностью. На протяжении 2024/25 учебного года студенты писали научные работы, участвовали в научных мероприятиях, организовывали эти мероприятия и т. д. Мероприятия, проводимые кафедрами, традиционно привлекали студентов факультетов непрерывного образования, высшего образования, магистратуры и филиалов Университета (научные семинары, проводимые кафедрами конференции, мастер-классы, soft skills, экскурсии и т. д.), что позволяет говорить о значимой роли научных мероприятий в развитии всего Университета.

Активно развивается сотрудничество в рамках международных и межвузовских связей со многими вузами как Российской Федерации, так и дружественных стран.

7 и 8 сентября 2024 г. заместителем декана факультета подготовки специалистов для судебной системы очного юридического факультета (ОЮФ) по НИРС РГУП им. В. М. Лебедева, доцентом кафедры финансового права Мариам Александровной Давыдовой были проведены две открытые лекции, на которых обсуждению подверглись вопросы практики таможенного и миграционного права: «В Россию с любовью. Все о правилах пересечения границы» и «Приключения иностранцев в России». Мероприятия были проведены на открытых площадках в Парке Горького и на Фестивальной площадке на Профсоюзной.

24 сентября 2024 г. в РГУП им. В. М. Лебедева на базе кафедры предпринимательского и корпоративного права состоялся круглый стол «Диф-

ференциация договорного права: особенности b2b, b2c и b2g договоров». В данном мероприятии приняли участие зарубежный гость Маша Мишкович, доцент кафедры гражданского права Университета в Белграде, и практикующие юристы Российской Федерации.

РГУП им. В. М. Лебедева также активно принимал участие в популяризации науки и юриспруденции среди будущих абитуриентов. Так, 1 октября 2024 г. в рамках президентской платформы «Россия – страна возможностей» доцент кафедры уголовно-процессуального права им. Н. В. Радутной к.ю.н. Анастасия Николаевна Кравцова провела открытый урок для школьников, на котором были обсуждены вопросы российской государственности, регионов Российской Федерации и государственных символов, традиций и ценностей. 13 октября 2024 г. на Московском фестивале «НАУКА 0+» наш Университет представили ведущие преподаватели кафедры судебных экспертиз и криминалистики вместе со студенческим активом. Оба мероприятия имели большой успех у публики.

30 октября кафедра финансового права РГУП им. В. М. Лебедева совместно с Ташкентским филиалом МГИМО МИД России и Комиссией по финансовому законодательству Московского отделения Ассоциации юристов России в рамках реализации студенческого научного проекта «Публичное финансовое право в цифровую эпоху» организовали Международный круглый стол «Валютное регулирование и валютный контроль в России и Узбекистане: национальные особенности». По завершении данного мероприятия произошло значимое для развития науки РГУП им. В. М. Лебедева событие в виде заключения первого международного научного студенческого соглашения между Университетом правосудия и МГИМО-Ташкент.

Студенты Университета участвовали, кроме того, в конференциях и конкурсах, проводимых ведущими юридическими вузами и факультетами страны, а также организациями и государственными органами Российской Федерации.

16 октября 2024 г. студенты 3 курса ОЮФ по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция и магистранты различных магистерских программ приняли участие в парламентских слушаниях Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам на тему «Приоритетные направления законодательного обеспечения развития агропромышленного комплекса».

16 и 23 октября 2024 г. студенты 1 курса ОЮФ по направлению подготовки 40.05.04 Судебная и прокурорская деятельность посетили Второй кассационный суд общей юрисдикции.

С 15 по 17 октября 2024 г. студенты РГУП им. В. М. Лебедева с отличием прошли Олимпиадный зачет от Центрального банка России и Высшей школы экономики.

18 октября студенты 1 и 2 курсов ОЮФ участвовали в тренинге «Лабиринт эмоций» на базе центра «Моя работа» и прорабатывали свои soft skills навыки.

Студентка 4 курса ОЮФ приняла участие в молодежном круглом столе в рамках X Международного Арктического правового форума, проводимого Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.

С участием студентов ОЮФ в качестве помощников и регистраторов были проведены конференции как для студентов, так и для преподавателей и судей:

25 октября 2024 г. – Всероссийская научная конференция «Совершенствование уголовно-процессуального законодательства на современном этапе». Конференция была поделена на две секции: в одной были заслушаны доклады профессорско-преподавательского состава и приглашенных гостей, а на второй секции выступали с докладами студенты;

25 октября 2024 г. – Всероссийская научно-практическая конференция, посвященная 95-летию со дня рождения Р. Ф. Кадлистратовой на тему «Проблемы экономического правосудия в Российской Федерации»;

17 ноября 2023 г. – студенческий научный семинар (круглый стол) на тему «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности».

На базе кафедр ОЮФ были проведены следующие научные мероприятия:

18 сентября 2024 г. – федеральная программа «Обучение служением», на которой руководство нашего Университета, преподаватели кафедры гражданского права, представители судейского корпуса, почетные гости из Государственной Думы Российской Федерации, Добро.центра, Всероссийского студенческого корпуса спасателей поделились своим опытом со студентами;

22 октября 2024 г. – мастер-класс «Soft skills судебного юриста: эффективная подготовка к судебному делу!»;

29 октября 2024 г. – межрегиональный круглый стол на тему «Актуальные проблемы международного права (к 79-летию Организации Объединенных Наций)»;

31 октября 2024 г. – круглый стол на тему «Деятельность договорных органов ООН в рамках защиты прав человека».

5 ноября был проведен III Университетский профориентационный форум, на который были приглашены прокурор города Москвы Сергей Николаевич Савенков, судья Верховного Суда Российской Федерации Вячеслав Валерьевич Горшков, судья Суда по интеллектуальным правам Евгения Юрьевна Борзило, президент адвокатской фирмы «Юстина» Виктор Николаевич Буробин и другие юристы-практики. Студенты смогли задать интересующие их вопросы и узнать об опыте авторитетных юристов.

Для студентов, заинтересованных в научно-исследовательской работе, кафедрами гражданского права, предпринимательского и корпоративного права, конституционного права проведены мастер-классы:

30 октября 2024 г. – мастер-класс по написанию курсовых работ по конституционному праву;

31 октября 2024 г. – экскурсия в Музей истории уголовно-исполнительной системы России (организована кафедрой гражданского права);

1 ноября 2024 г. – тренинг по конституционно-правовой аргументации;

11 ноября 2024 г. – мастер-класс «Как написать научную статью», организованный кафедрой уголовно-процессуального права им. Н. В. Радутной;

14 ноября 2024 г. – мастер-класс «Soft skills судебного юриста: эффективная подготовка к судебному делу!».

5 декабря 2024 г. в РГУП им. В. М. Лебедева прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Социальная защита участников специальной военной операции», посвященная 106-й годовщине создания военных трибуналов. С приветственным словом выступили: Владимир Владимирович Хомчик, заместитель Председателя Верховного Суда Российской Федерации – председатель Судебной коллегии по делам военнослужащих Верховного Суда Российской Федерации, генерал-лейтенант юстиции в отставке, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации; Александр Юрьевич Девятко, заместитель Главного военного прокурора Российской Федерации, почетный работник прокуратуры Российской Федерации, генерал-лейтенант юстиции, кандидат юридических наук; Алексей Анатольевич Слотюк, заместитель Генерального директора Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, действительный государственный советник юстиции Российской Федерации 1 класса, кандидат экономических наук.

12 декабря 2024 г. кафедрой организации судебной и правоохранительной деятельности при участии Студенческого научного общества была проведена II Всероссийская научно-практическая конференция «Судебная власть в условиях новых вызовов». В ней приняли участие студенты 1–5 курсов бакалавриата и специалитета, факультета непрерывного образования, студенты филиалов РГУП им. В. М. Лебедева и иных университетов страны.

24 декабря 2024 г. в Ташкентском филиале МГИМО МИД России прошел круглый стол, посвященный правовому регулированию нефтегазовой отрасли. От Университета правосудия им. В. М. Лебедева в рамках нового договора о научном сотрудничестве выступили студенты Д. Е. Лимонов и А. Е. Лихачева с докладом «Нефтетрейдинг: новая парадигма для России». Докладчики подняли вопрос о необходимости трансформации внешнеэкономической деятельности в нефтегазовой отрасли посредством применения технологий блокчейн и смарт-контрактов.

11 февраля 2025 г. в рамках Недели науки в Университете правосудия им. В. М. Лебедева была проведена научная лекция-дискуссия «Судебные реформы в российском государстве». Профессор кафедры уголовно-процессуального права им. Н. В. Радутной д.ю.н., заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный юрист РСФСР Геннадий Ильич Загорский ознакомил студентов 3 и 5 курсов с основными целями и задачами судебных реформ, их направлениями и значением для правовой системы российского государства.

13 февраля 2025 г. в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации им. А. Я. Сухарева совместно с Международным союзом криминалистов и ИГП РАН проведена Международная научно-практическая конференция «Уголовно-правовое обеспечение информационной безопасности человечества». Профессорско-преподавательский состав кафедры судебных экспертиз и криминастики Университета правосудия им. В. М. Лебедева и студенты, обучающиеся по специальности 40.05.03 Су-

Синицын Н. О., Колесникова А. С. Обзор студенческих научных мероприятий за 2024/25 год

дебная экспертиза, приняли активное участие в мероприятии. Пленарное заседание открыли Председатель Следственного комитета России А. И. Бастрыкин, сенатор Российской Федерации А. К. Пушков, Министр юстиции Российской Федерации К. А. Чуйченко, Министр цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации М. И. Шадаев.

14 февраля 2025 г. состоялось награждение призеров Всероссийской юридической олимпиады «Медиатизация в юридической практике в Российской Федерации», организованное юридическим факультетом Тверского государственного университета совместно с Комиссией по развитию альтернативных способов разрешения споров Тверского регионального отделения Ассоциации юристов России и Центром медиации при Российском союзе промышленников и предпринимателей. Студентка 3 курса очного юридического факультета Университета правосудия им. В. М. Лебедева А. С. Колесникова под научным руководством Мариам Александровны Да выдовой заняла первое место.

12 марта по приглашению заместителя декана ОЮФ по НИРС М. А. Да выдовой перед студентами 1 курса ОЮФ выступил Я. Е. Нилов, председатель Комитета Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов, заместитель председателя Комиссии Государственной Думы по вопросам депутатской этики, депутат Государственной Думы V, VI, VII, VIII созывов, член фракции ЛДПР. Ярослав Евгеньевич рассказал о проверенных временем рецептах законотворческой кухни ЛДПР, удачных кейсах Владимира Вольфовича Жириновского и о своих собственных.

23 марта 2025 г. состоялся круглый стол, организованный совместно Тверским государственным университетом, Российским государственным университетом правосудия имени В. М. Лебедева и Донбасским государственным университетом юстиции. Круглый стол был посвящен реформе нотариата, где студенты Университета, практикующие юристы и профессорско-преподавательский состав обменились знаниями и опытом по данной теме.

27–28 марта 2025 г. прошла самая крупная студенческая конференция нашего Университета – XXIV Ежегодная студенческая научно-практическая конференция с международным участием на тему «Право и суд в современном мире». Данная конференция проводится студенческим научным обществом РГУП им. В. М. Лебедева ежегодно и является одной из важнейших для научной исследовательской деятельности студентов.

В работе конференции приняли участие 1800 студентов, магистров и аспирантов как из нашего Университета, так и из других университетов России. По итогом данной конференции издаются сборники, которые индексируются в РИНЦ.

По результатам работы конференции было заключено новое соглашение о сотрудничестве между Научно-образовательным центром K&P.Education и Российским государственным университетом правосудия имени В. М. Лебедева – важный шаг в сфере повышения квалификации и профессиональной переподготовки в сфере юриспруденции и медиации. Данное соглашение ставит перед собой такие цели, как совместная реализация образовательных программ повышения квалификации и профессиональной

переподготовки, укрепление практико-ориентированного подхода в обучении студентов всех уровней образования.

Еще одна крупная конференция прошла 3 апреля 2025 г. Всероссийская научно-практическая конференция «Военная юстиция в условиях особых периодов» посвященная 80-летию победы в Великой Отечественной войне, была организована военным учебным центром при ФГБОУВО «РГУП им. В. М. Лебедева», кафедрой организации судебной и правоохранительной деятельности РГУП им. В. М. Лебедева и Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации.

С приветственным словом к участникам конференции выступили: Владимир Владимирович Хомчик, заместитель Председателя Верховного Суда Российской Федерации – председатель Судебной коллегии по делам военнослужащих Верховного Суда Российской Федерации, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации, генерал-лейтенант юстиции в отставке; Александр Юрьевич Девятко, заместитель Главного военного прокурора Российской Федерации, почетный работник прокуратуры Российской Федерации, кандидат юридических наук, генерал-лейтенант юстиции; Алексей Анатольевич Слотюк, заместитель Генерального директора Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, кандидат экономических наук, действительный государственный советник юстиции Российской Федерации 1 класса. В работе конференции приняли участие судьи, директора филиалов РГУП им. В. М. Лебедева и других университетов, профессора и преподаватели.

Научная жизнь всегда играла важную роль в судьбе студентов Университета правосудия им. В. М. Лебедева. Традиционным и неотъемлемым элементом преподавания многих учебных дисциплин студентам является проведение внеаудиторных дополнительных научных семинаров (круглых столов, в том числе межвузовских). Перед Университетом стоят важные задачи популяризации науки среди студентов и налаживания сотрудничества между университетами и организациями. Помимо этого, актуальными целями Университета являются продвижение науки среди студентов факультета непрерывного образования, повышение уровня участия студентов колледжа в написании научных работ и их участие в научных мероприятиях.

Информация об авторах

Н. О. Синицин – студент 4 курса;

А. С. Колесникова – студент 4 курса.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Обзор поступил в редакцию 12.05.2025; принят к публикации 19.05.2025.